GOVERNO DO ESTADO DO ESPiRIT'O SANTO
POLICIA MILITAR DO ESTADO DO ESPIRITO SANTO

CONCURSO PUBLICO PARA ADMISSAO AO CURSO DE
FORMAGCAO DE SOLDADO COMBATENTE (QPMP-0)

cavervo VERDE

LEIA COM ATENGAO AS INSTRUGOES ABAIXO.

1 Confiraatentamente se o tipo deste caderno — Caderno VERDE — coincide com o que esta registrado em sua folha
de respostas e em cada pagina numerada deste caderno de provas. Em seguida, verifique se ele contém cento e
vinte itens, correspondentes a prova objetiva, corretamente ordenados de 1 a 120, e a prova de redacgéo,
acompanhada de espago pararascunho.

2 Quando autorizado pelo aplicador, no momento da identificacéo, escreva, no espaco apropriado da folha de respostas, com
a sua caligrafia usual, a seguinte frase:

Aplicacio: 1.9/2/2009

Palavras valem na discussédo; no combate vale a forga.

3 Caso o caderno esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, ou haja divergéncia quanto ao tipo de caderno, solicite ao
aplicador mais préximo que tome as providéncias cabiveis, pois ndo serdo aceitas reclamagdes posteriores.

4 Nao seraodistribuidas folhas suplementares para rascunho nem para texto definitivo.

5 Nao utilize lapis, lapiseira (grafite), borracha e(ou) qualquer material de consulta que néo seja fornecido pelo CESPE/UnB.

6 Nao se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorizagdo de um aplicador.

7 Naprovaobjetiva, recomenda-se ndo marcar ao acaso: cada item cuja resposta divirja do gabarito oficial definitivo recebera
pontuagéo negativa, conforme consta em edital.

8 Aduragao das provas é de quatro horas e trinta minutos, ja incluido o tempo destinado a identificagdo — que sera feita no

decorrer das provas —, ao preenchimento da folha de respostas e a transcri¢gao do texto definitivo da prova de redagao para
afolha de texto definitivo.

9 Vocé devera permanecer obrigatoriamente em sala por, no minimo, uma hora apds o inicio das provas e podera levar este
caderno de provas somente no decurso dos ultimos quinze minutos anteriores ao horario determinado para o término das
provas.

10 Ao terminar as provas, chame o aplicador mais préximo, devolva-lhe a sua folha de respostas e a sua folha de texto
definitivo da prova de redagéo e deixe o local de provas.

11 Adesobediéncia a qualquer uma das determinacdes constantes no presente caderno, na folha de respostas ou na folha de
texto definitivo da prova de redagao podera implicar a anulagdo das suas provas.

AGENDA (datas provaveis)

I 3/2/2009, apés as 19 h (horario de Brasilia) — Gabaritos oficiais preliminares da prova objetiva: Internet —
www.cespe.unb.br.

Il 4 e 5/2/2009 — Recursos (prova objetiva): exclusivamente no Sistema Eletronico de Interposi¢éo de Recurso, Internet,
mediante instrugdes e formularios que estardo disponiveis nesse sistema.

Il 26/2/2009 — Resultado final na prova objetiva e resultado provisério na prova de redagéo: Diario Oficial do Estado do
Espirito Santo (DOES) e Internet.

IV 27 e 28/2/2009 — Recursos (prova de redagao): exclusivamente no Sistema Eletronico de Interposigdo de Recurso, Internet,
mediante instrucdes e formularios que estardo disponiveis nesse sistema.

V 20/3/2009 — Resultado final na prova de redagéo e convocagao para a avaliagao psicossomatica: DOES e Internet.
VI 28 e 29/3/2009 —Avaliagéo psicossomatica: em locais e horarios a serem divulgados na respectiva convocacéo.

OBSERVAGCOES

» Nao serdo objeto de conhecimento recursos em desacordo com o titulo Dos Recursos, do Edital n.° 021/2008 - PMES, de
27/11/2008.

» Informagdes adicionais: telefone 0(XX) 61 3448-0100; Internet—www.cespe.unb.br.

« Epermitida a reproducao deste material apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte. eCespeu

o e g Sl e de Promogao de ventos




De acordo com o comando a que cada um dos itens de 1 a 120 se refira, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo designado
com o codigo C, caso julgue o item CERTO); ou o campo designado com o codigo E, caso julgue o item ERRADO. A auséncia de marcagéo
ou a marcagdo de ambos os campos ndo serdo apenadas, ou seja, ndo receberdo pontuagdo negativa. Para as devidas marcagdes, use a folha

de respostas, unico documento valido para a corre¢do da sua prova.

CONHECIMENTOS GERAIS

No Brasil, o nimero de pessoas com algum tipo de
deficiéncia varia de um minimo de 16 milhdes, nos calculos
de especialistas, a 24,6 milhdes, conforme o Instituto
Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE). Do total, cerca
de 9 milhdes estdo em idade de trabalhar, mas apenas 1
milhdo tem emprego fixo, 11% do total, enquanto nas na¢des
mais avangadas a parcela ultrapassa 30%. Da mesma forma,
a participagdo de afro-descendentes e pardos no Brasil ainda
é modesta em diferentes areas de atividade, as mulheres
ocupam um numero reduzido de postos-chave e profissionais
de orientagdo sexual diferenciada costumam ser segregados
e até mesmo hostilizados. A mudanga desse quadro ndo pode
ser feita de um momento para outro, mas exige politicas bem
definidas para que os ganhos se mostrem mais proximos das
necessidades.

A garantia de maior diversidade nas empresas
depende de uma mudanga cultural, que no Brasil vem sendo
estimulada por crescentes imposi¢des legais.

Estado de Minas, “Editorial”, 3/1/2009 (com adaptagdes).

Em relag8o ao texto acima, julgue os itens a seguir.

1

O substantivo composto “postos-chave” ({.10) forma o plural
com flex@o da primeira palavra somente, porque a segunda
limita a significac@o da primeira.

A palavra “segregados” ({.11) esta sendo empregada com o
sentido de marginalizados, isolados.

Depreende-se das informagdes do texto que o niimero de
pessoas com deficiéncia é invaridvel segundo o célculo dos
especialistas e os dados do IBGE.

Os afro-descendentes e pardos constituem o tinico segmento
que tem pequena participagdo no mercado de trabalho.

Estaria gramaticalmente correta a substitui¢do de “enquanto”
(0.6) por ao passo que.

Na area do emprego, a legislagdo, em ambito
federal, estadual e municipal, tende a estimular a insercdo de
diferentes maneiras, como a colocagdo competitiva e seletiva
e o trabalho por contra prdpria, que deveriam ser mais
levadas em conta. O importante € que, cada vez mais, outras
areas de atuacéo da sociedade vém incorporando expressdes
como “acdes afirmativas” e “busca de quadros que
assegurem diversidade”. A tendéncia favorece parcela
expressiva da sociedade que, até recentemente, era ignorada
e tratada como invisivel. Os resultados ja podem ser
percebidos nos numeros, que precisam ser multiplicados
cada vez mais pela vontade da sociedade e ndo apenas por
imposi¢do legal. Mas a principal correcdo seria o
fortalecimento do emprego formal, pois, dos 98 milhdes de
brasileiros em fase produtiva, apenas 30 milhdes tém carteira
assinada. Ai reside a maior mazela que o pais carrega hoje.

Idem, ibidem (com adaptagdes)

Com base no texto acima, julgue os itens de 6 a 10.

6

10

O termo “levadas” (0.5) estd no feminino plural porque
concorda com “diferentes maneiras” ((.3).

O conector “pois” (0.14) pode ser corretamente substituido
por qualquer um dos seguintes: ja que, visto que, bem
como, contanto que.

A palavra “mazela” (0.16) esta sendo empregada com o
sentido de aborrecimento, doenga, problema.

A forma verbal “vém” ({.6) esta no singular porque concorda
com o termo “atuagdo” ((.6).

A expressdo “parcela expressiva” (.8-9) tem o mesmo
sentido de parcela significativa.

A legislagdo penal brasileira é sabidamente
anacronica, inadequada aos tempos que correm. Elaborado
na década de 40, o codigo penal é de um Brasil e um mundo
que nfo mais existem. Neles, ainda ndo havia um trafico de
drogas montado em escala industrial, nem facilidades de
comunicagdo e transporte, que tanto ajudam as sociedades
como as atividades ilicitas.

A inadequagio do codigo a necessidade de punigo
severa por crimes graves cometidos por quem néo demonstra
possibilidade alguma de reabilitag@o e de volta ao convivio
social é somada outra distor¢do grave: a da aplicacdo
incompetente das regras de progressdo de pena previstas na
lei de execugdo penal. A habilitagdo de assassinos para que
possam cumprir o resto da pena em regime semiaberto —
passar o dia fora da cadeia em um suposto emprego formal
— ¢é prova irrefutavel de que a legislacdo penal estd longe de
atemorizar o crime. Ao contrario, por ser débil, funciona
como incentivo & cultura da impunidade, um dos mais graves
problemas da sociedade brasileira.

O Globo, “Editorial”, 4/1/2009

A partir do texto acima, julgue os itens a seguir.

1"

12

13

14

15

A substituicdo dos travessdes ({.14 e 16) por parénteses
prejudica a corregdo gramatical do periodo.

O segmento “um dos mais graves problemas da sociedade
brasileira” ({.18 e 19) esta antecedido por virgula porque se
trata de um vocativo.

A palavra “anacronica” (.2) esta sendo empregada com o
sentido de atrasada em relacdo ao tempo.

O termo “Neles” (0.4) retoma os antecedentes “legislagdo
penal brasileira” (0.1) e “cédigo penal” (£.3).

O emprego de sinal indicativo de crase em “A inadequagao”
(0.8) justifica-se pelaregéncia de “somada” ((.11), que exige
preposicdo “a”, e pela presenca de artigo definido feminino.
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1 Ninguém duvida de que arma de fogo ilegal é um
convite ao crime. O acesso a revdlver, pistola ou espingarda
tornou-se objeto de desejo de criminosos ou candidatos a

+ assassinos. N#o raro, assaltos a residéncias visam, mais do
que joias, dinheiro ou eletrodomésticos, as armas mantidas
em casa para defesa da familia em caso de situacdo de

7 perigo. O contrario, porém, ocorre com indesejavel
frequéncia. Os moradores da casa tornam-se as primeiras
vitimas de tiros.

10 Em suma: arma em maos despreparadas funciona

como bomba-reldgio. E sindnimo de risco para a sociedade.

Correio Braziliense, “Editorial”, 8/1/2009 (com adaptagdes).

Em relag8o ao texto acima, julgue os proximos itens.

16 O emprego de sinal indicativo de crase em “as armas” ({.5)
justifica-se pelaregéncia de “visam” ({.4) e pela presencga de

artigo definido feminino plural.

17 A substituigdo de “porém” (0.7) por todavia mantém a

corregdo gramatical do periodo e as informagdes originais.

18 Em “acesso a” ((.2), “a” funciona como artigo feminino

singular.

19 O emprego de virgula apos “revolver” ((.2) justifica-se para
separar elementos de mesma fungo gramatical componentes

de uma enumeragdo.

20 Em “tornou-se” (£.3), o “-se” indica sujeito indeterminado.

Julgue se os itens de 21 a 25, adaptados de A Gazeta (ES),

“Editorial”, 4/1/2009, estdo gramaticalmente corretos.

21 O unico mal que a lei seca pode causar a seguranca no
transito é deixar de ser cumprida. Infelismente, isso vém

ocorrendo constantemente.

22 Essa legislagdo parece estar sendo paulatinamente

“esquecida”, e o numero de acidentes volta a subir.

23 Asanalises sobre a violéncia no transito baseiam-se em duas
estatisticas. Uma refere-se especificamente ao niimero de

Obitos; a outra contabiliza o total de acidentes.

24 Esses quadros ndo deixam duvida de que a ma condugéo de
veiculos tornou-se os logradouros publicos, nos perimetros

urbanos e nas estradas, muito perigosos.

25 Em nivel nacional, o dado mais recente (de junho aos
primeiros dias de dezembro) aponta que niimero de mortos
caiu 5,5% neste ano. Nesse periodo, a policia rodoviaria
federal registrou 3,27 mil mortes nas rodovias. E assustador.

Assemelha-se a noticidrio sobre guerra. Inadmicivel.

1 Com pouco mais de cinco meses de vigéncia, a
legislag@o que reprime a mistura de alcool com dire¢éo tem
contribuido para melhorar a seguranga no transito. Mas néo

+ héd davida de que os resultados podem e devem ser
melhorados. No pais, o numero de acidentes (sem morte)
aumentou 8,7%, passando de 61,4 mil para 66,74 mil de

7 junho ao inicio de dezembro, comparado ao mesmo periodo
de 2007. O fato tem gerado pressdo de demanda nos
hospitais. Em consequéncia, ampliagdo de despesas

10 decorrentes de atendimento médico e de internagdo. Os
acidentes de transito causam prejuizo anual de cerca de

R$ 28 bilhdes ao pais — além das perdas irreparaveis de

13 vidas.

A Gazeta (ES), “Editorial”, 4/1/2009 (com adaptagdes).

Em relagfo ao texto acima, julgue os proximos itens.
26 Subentende-se a omissdo dos termos “tem gerado” antes de
“ampliagdo” (0.9).

27 A substitui¢do da expressdo “de cerca de” ((.11) por de em

acerca de mantém a correg@o gramatical do periodo.

28 A flexdo de “duvida” ((.4) para duvidas prejudica a correcio

gramatical do periodo.

29 A substituigcdo de “ser” ({.4) por serem prejudica a correcdo

gramatical do periodo.

30 O termo “comparado” ({.7) estd no masculino singular

porque concorda com “numero” (£.5).
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Texto para os itens de 31 a 38

Em um concurso publico, os candidatos foram
submetidos as provas objetivas A, B e C compostas, cada uma
delas, de 50 questdes, em que cada questdo vale 2 pontos.
A prova A tem peso 2; a prova B, peso 3, e a prova C, peso 5.
Sera imediatamente eliminado o candidato que obtiver média
aritmética ponderada inferior a 75 pontos. Candidato com média
aritmética ponderada igual ou superior a 80 pontos serd
imediatamente selecionado. Os outros candidatos serdo
submetidos a entrevistas para posterior selecdo. Os candidatos X,
Y e Z obtiveram, nas provas A, B e C, as pontuagdes
apresentadas na tabela a seguir, antes da ponderacdo.

A|[B|C
X |60 [ 70 |96
Y | 6298 |72
Z |94 |72 | 66

Com base nessas informagdes, julgue os itens seguintes.

31 Se o candidato Y tivesse acertado mais uma questdo da
prova A e mais uma questdo da prova C, entdo ele teria sido
imediatamente selecionado.

32 O candidato Y néo foi eliminado.

33 Ordenando as médias aritméticas ponderadas dos candidatos
X, Y e Z tem-se: média de Y <média de Z < média de X.

34 Se o candidato Z tivesse acertado mais duas questdes da
prova C, entdo ele ndo teria sido eliminado.

Ainda com base no texto anterior, se houvesse alteragdo nos
critérios de avaliagdo de forma que as provas A, B e C passassem
a ter o mesmo peso, entfo, nesse caso,

35 Y e Z seriam imediatamente selecionados.

36 X ndo seria eliminado, mesmo errando mais uma questéo de
qualquer das provas.

37 aordenagfo dos candidatos X, Y e Z pela média seria: média
de X <média de Y = média de Z.

38 nenhum dos 3 candidatos citados seria eliminado.

Uma loja de eletrodomésticos oferece descontos de 10%
no prego de etiqueta para compras a vista ou 5% de juros sobre
o valor de etiqueta para compras em 5 prestacdes mensais, iguais
e sem entrada. Um cliente comprou um televisor a vista — o
prego de etiqueta era de R$ 800,00 —, um fogdo, também a vista
— o preco de etiqueta era de R$ 300,00 —, e mais um
refrigerador, em 5 prestagdes de R$ 189,00.

Considerando essa situagéo hipotética, julgue os proximos itens.

39 Se o referido cliente pagasse todos os itens & vista, ele teria
desembolsado R$ 1.800,00.

40 Se o cliente tivesse comprado os trés itens em 5 prestacdes,
o valor total de cada prestacdo seria inferior a R$ 400,00.

41 O preco de etiqueta do refrigerador era de R$ 900,00.

A raiz da equag@o do primeiro grau x + 3 = 0 também ¢ raiz da
equagéo

42 X’ +3x+9=0.

43 x¥*+3x=0.

M P+x-6=0.

45 x*-5x+6=0.

RASCUNHO
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Uma toalha de mesa, quadrada, tera, em toda sua borda, uma
faixa medindo 10 cm de largura. O comprimento do lado da toalha,
incluindo a faixa, ¢ de 2,3 m. Na faixa, em cada lado da toalha, serdo
costurados quadradinhos de tecido, de 8 cm de lado, um em seguida ao
outro, de lados paralelos aos lados da faixa, no centro da faixa, igualmente
espagos de 12 cm e de forma que o primeiro e o ultimo, em cada lado,
fiquem a 31 cm da borda, como indicado na figura abaixo, em que a

unidade € o centimetro.
8
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Com base nessas informagdes e na figura, julgue os itens que se seguem.

1<

46 A area da toalha € igual a 5,29 m”.

47 Se afaixa que contornara a borda da toalha for confeccionada a partir
de um tecido de 10 cm de largura, entdo serdo necessarios 8,8 m
desse tecido.

48 Em cada lado da toalha, a quantidade de quadradinhos costurados ¢
igual a 10.

49 Setodos os quadradinhos forem confeccionados a partir de uma faixa
de tecido de 8 cm de largura, entdo o comprimento dessa faixa devera
ser superior a 3 m.

Uma fabrica emprega 500 pessoas. Todas concluiram o ensino
fundamental e algumas estfo cursando o ensino médio ou algum curso
superior. Apenas 20% dos empregados concluiram apenas o curso
fundamental e nédo estdo matriculados em nenhum outro curso. Todos os
outros empregados estdo cursando, pelo menos, o ensino médio. A
remuneragéo mensal do empregado leva em consideragéo ndo apenas sua
atividade na fabrica, mas também o nivel de instrug@o. Toda vez que um
empregado apresenta o certificado de conclus@o do ensino médio ou de
um curso superior é automaticamente reclassificado, passando a receber
pelo menos o valor minimo da remuneracdo da faixa salarial seguinte a
sua, caso essa seja superior ao que recebia anteriormente. A tabela a
seguir mostra a situagdo dos empregados dessa fabrica.

total de - total de
escolaridade | empregados n:‘::;:;l f:;‘:;;) empregados
(%) (%)
fundamental 40 200 20
mais de 500 80
médio 50 2.500 40
mais de 2.500 60
superior 10 3.000 %0
mais de 3.000 10

Com base nessas informagdes, julgue os itens de 50 a 54.

50

51
52

53

54

| RASCUNHO !

100 empregados ainda estdo cursando o ensino

médio.

Mais de 90 empregados possuem nivel superior.

Se um empregado que recebe R$ 2.500,00 de
remuneragdo mensal apresentar seu diploma de
conclusdo de curso superior, terda um reajuste salarial

minimo de 20%.

Somente 5 empregados recebem mais de R$ 3.000,00

de remuneracdo mensal.

A remunerag@o mensal de 300 empregados é superior

a R$2.500,00.
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Considere que um numero real x seja tal que a expressdo

X - % +§ +5x2 - 8x(-2) =0 ¢ verdadeira. Nesse

caso, ¢ correto afirmar que

55 ndo ¢ possivel encontrar um numero real y tal que x2= Y.

56 o valor de x serd duplicado ao se multiplicar toda a
expressdo por 2.

57 x=—&.

Deseja-se fabricar embalagens na forma de paralelepipedos
retangulo com capacidade para 8.000 cm®. Nenhuma aresta da
embalagem poderd medir menos que 10 cm. Uma das faces da
embalagem dever ter, pelo menos, 30 cm? de area. O material
para a confeccdo das embalagens custa R$ 10,00 o metro
quadrado. Com base nessas informagdes, julgue os itens
subsequentes.

58 Na construgdo de uma embalagem cubica que cumpre as
exigéncias, a despesa com material sera igual a R$ 2,60.

59 Se as arestas de uma dessas embalagens medissem 80 cm,
10 cm e 10 cm, entdo a despesa com o material para a sua
fabricac@o seria superior a despesa para se fabricar uma
embalagem cubica que cumprisse as exigéncias.

60 Umaembalagem cubica, em que as arestas medem 20 cm de
comprimento cumpre as exigéncias.

| RASCUNHO ! 1

O inicio da colonizag&o do Brasil foi marcado por uma
espécie de parceria entre o Estado portugués e a iniciativa privada
que se expressa na criagdo das capitanias hereditarias, quando o
litoral da colonia, incluindo o territério do Espirito Santo, foi
repartido em grandes lotes e entregues a particulares. Latifundio,
escraviddo e monocultura exportadora foram aspectos essenciais
desse modelo de exploragéo colonial.

Ao ficar independente, em 1822, o Brasil ndo rompeu
radicalmente com essa estrutura herdada da colonia. Assim, o
café veio substituir, em importancia econdmica, a cana-de-agucar,
mas o poder permanecia em méos de uns poucos. A escraviddo
somente foi abolida em 1888, as vésperas do golpe republicano.
Até o advento da Revolugdo de 1930, o pais pouco se
modernizara e a exclusdo politica, social e econdmica continuava
a ser a regra. Um Brasil diferente comega a surgir na Era Vargas
(1930-1945): introduzia-se a industria de base, a vida urbana
comeca a expandir-se e conquistas sociais — como a legislagio
trabalhista — sdo obtidas.

A partir das informagdes acima e considerando aspectos
significativos da histéria do Brasil, julgue os itens subsequentes.

61 Em meados do século XX, o Brasil passa a conviver com
expressivo processo de urbanizagdo, deixando para tras a
imagem de uma sociedade historicamente rural.

62 O Brasil participou diretamente da Segunda Guerra Mundial
ao lado dos paises que combatiam o nazifascismo.

63 Na capitania do Espirito Santo, as hostilidades indigenas
impediram a fixacdo de ordens religiosas, como a dos
jesuitas, para o trabalho de catequese que se pretendia
executar.

64 A economia agucareira, com seus lucros expressivos, fez do
Espirito Santo e de S&do Vicente as excegdes de sucesso no
conjunto das capitanias hereditarias.

65 A mao-de-obra escrava foi um dos sustentdculos da
economia colonial brasileira, sendo extinta apenas apos a
Independéncia, ao final do periodo monarquico.

66 A Independéncia manteve de pé os pilares que sustentaram
a etapa colonial da Historia brasileira.

67 A Republica foi implantada no Brasil gragas a mobilizagéo
popular que, em elei¢do, demonstrou descontentamento com
o regime imperial.

68 A Revolugdo de 1930 pds fim a Republica Velha e é
considerada marco decisivo para o processo de
modernizagdo do pais.

69 A criagdo da Companhia Siderurgica Nacional ocorreu no
contexto da Segunda Guerra Mundial e € o ponto de partida
da industria pesada no Brasil.

70 A Consolidagdo das Leis do Trabalho (CLT) surgiu na Era
Vargas.
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A partir de 1945, o Brasil viveu uma experiéncia
democratica, ainda que limitada. As crises politicas se
sucediam e o regime entrou em colapso em 1964, quando um
golpe de estado derrubou o presidente Jodo Goulart. Foram
cerca de duas décadas de regime militar, cujo autoritarismo
teve no Ato Institucional n.° 5 (Al 5) sua expressdo maxima.
Esgotado, o regime sai de cena em 1985, com o retorno do
poder civil, simbolizado na elei¢do indireta de Tancredo
Neves. Comecava nova experiéncia democratica, agora bem
mais ampliada e assentada nos principios do respeito amplo a
cidadania e a participacdo politica mais incisiva da sociedade,
realidade que a Constituicdo de 1988 sintetiza e traduz. O
primeiro presidente civil eleito diretamente apds a queda do
regime militar ndo conseguiu concluir seu mandato, mas a
ordem institucional ndo foi abalada. Depois de tentativas
frustradas, a inflagdo foi contida e a economia estabilizada

com o Plano Real.

Tendo as informagdes acima como referéncia inicial e
considerando a historia contemporanea do Brasil, julgue os

itens seguintes.

71 Alvode impeachment, o presidente Collor foi afastado da
presidéncia da Republica e substituido pelo vice Itamar

Franco.

72 A Constituiggo de 1988 € o marco juridico-politico da
nova fase democratica vivida pelo Brasil apds o regime

autoritario instituido pelo golpe militar de 1964.

73 O suicidio do presidente Vargas, a rentiincia de Janio
Quadros e a deposi¢do de Goulart integram o quadro de

crise vivido pelo Brasil entre 1945 e 1964.

74 Aedigdo do Al 5 foi a tentativa dos militares de assegurar
a abertura democratica ao regime politico que eles

comandavam.

75 Eleito pela imensa maioria dos brasileiros, Tancredo
Neves morreu pouco tempo depois de ser empossado

presidente da Republica.

76 O Real foi o primeiro plano de estabilizagdo econdmica

que o Brasil conheceu apds o fim do regime militar.

Na Antiguidade, Grécia e Roma forneceram as bases para
a Civilizagdo Ocidental. Com o fim do Império Romano, a Europa
conheceu, ao longo da Idade Média, uma forma de organizagdo da
sociedade denominada feudalismo, assentada na terra, no dominio
da nobreza e no trabalho servil. A Idade Moderna foi a transi¢do do
sistema feudal a moderna era capitalista, assinalada pelo absolutismo
politico, pela expansdo do comércio e da exploracgdo colonial, além
da intolerancia religiosa e politica.

A Revolugdo Industrial, iniciada na Inglaterra, consolida o
capitalismo como sistema dominante, que se universaliza, atingindo
todas as regides do planeta. A Primeira Guerra Mundial deveu-se,
em larga medida, as disputas entre poténcias imperialistas. A crise
econdmica que se seguiu ao conflito gerou a Grande Depressio
dos anos 1930, que estimulou o surgimento de regimes politicos
totalitarios e foi decisiva para a Segunda Guerra. Nas décadas que
se seguiram, o mundo se dividiu em dois polos de influéncia sob o
comando de Washington e Moscou, situagdo que se encerra
formalmente com o fim da Unifio Soviética. Foi também nesse
periodo que as antigas coldnias asiaticas e africanas tornaram-se
independentes e surgiu o conceito de Terceiro Mundo. A expanséo
capitalista em escala universal permite que se fale, nas décadas finais
do século XX, em globalizag@o. Mais do que nunca, o dominio do
saber impulsiona o avango da economia.

Tendo essas informagdes como referéncia inicial e considerando
aspectos marcantes da histéria mundial, julgue os itens seguintes.

77 A marcha da globalizagdo foi estancada pela atual crise
econdmica.

78 A economia contemporanea faz uso intensivo do conhecimento
cientifico e o aplica em inovagdes tecnoldgicas.

79 Inexiste relagdo entre a Civilizagdo Ocidental dos dias atuais
com qualquer época do passado histdrico.

80 As trocas comerciais sustentaram a economia européia
medieval.

81 Na Idade Moderna, o regime absolutista primou pelo respeito
a diferenga e pela liberdade de culto e de pensamento.

82 Sob o ponto de vista econdmico, a Revolugdo Industrial
inaugura a historia contemporanea.

83 Disputas por mercados e por colonias foram importante fator
para a eclosdo da Grande Guerra de 1914.

84 O fascismo e o nazismo foram exemplos de regimes abertos e
democraticos que o século XX conheceu.

85 A grave crise econdmica dos anos 1930 contribuiu para que
acontecesse a Segunda Guerra Mundial.

86 A Segunda Guerra consolidou o poder mundial da Europa.

87 A emergénciamundial afro-asidtica inscreve-se entre as grandes
consequéncias da Segunda Guerra.

88 Anogdo de Terceiro Mundo implica associagdo dos paises mais
ricos e regides mais desenvolvidas do planeta.

89 A Guerra Fria colocou em campos opostos os Estados Unidos
da América (EUA) e a Unido das Republicas Socialistas
Soviéticas (URSS).

90 O fim da URSS néo alterou o sistema de poder existente no
mundo.
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Com relagdo a geopolitica do mundo atual, julgue os itens seguintes.

91

92

3

9

95

O governo brasileiro tem demonstrado interesse em colaborar
com o desenvolvimento dos paises vizinhos, por isso atendeu a
solicitagdo do novo governo do Paraguai de reducéo nas tarifas
cobradas por Itaipu e ampliou o fornecimento de energia para
aquele pais, em clara demonstragdo de boa vizinhanga.

Em 1912, o Tibete alcangou a independéncia, aproveitando-se da
revolugdo chinesa. Contudo, meses depois, Mao Tse-Tung
proclamou a soberania de Pequim sobre o Tibete. A ocupagio
chinesa operou inicialmente com o aval do Dalai Lama e mantém-
se assim até os dias de hoje.

A geopolitica do mundo atual comega a apresentar, de maneira
mais consistente, disputas relacionadas com a apropriagdo e
comercializagdo dos recursos naturais, como, por exemplo, a
comercializacdo de gas natural entre a Russia e paises do leste
europeu; a instalagdo de uma industria de papel na fronteira entre
Argentina e Uruguai; e os problemas entre Brasil, Bolivia e
Argentina, em fung@o da exploragdo e comercializagdo de gas
natural.

A primeira medida tomada pelo presidente dos Estados Unidos da
América (EUA), Barack Obama, assim que tomou posse, foi
acabar com o embargo econdmico a Cuba. Esse foi um dos
motivos do grande apoio dos cubanos que ele recebeu durante sua
campanha presidencial.

A Guerra Civil na Republica Democratica do Congo foi
classificada como uma das mais sangrentas da historia. A
motivacdo principal para este conflito foi a disputa pelo controle
de suas reservas minerais.

Um dos aspectos mais importantes da nova ordem mundial ¢ a
globalizagdo. Esse termo, que surgiu na década de 1980, refere-se a

um

avancado estdgio da interdependéncia de todos os povos e

economias do mundo. A respeito da globalizagdo e seus aspectos,
julgue os itens seguintes.

97

98

100

101

O Acordo de Livre Comércio da América do Norte (NAFTA) foi
assinado entre os EUA, o Canada e o México, sendo mais um
acordo do tipo que integrou economias de paises desenvolvidos
e paises em desenvolvimento.

A Cooperagdo Econdmica da Asia-Pacifico (APEC) nio tem tido
tanto éxito quanto ¢ esperado devido ao seu potencial econémico,
por causa de questdes como as diferencgas regionais, econdmicas
e politicas dos seus membros.

Com a formagdo dos grandes mercados mundiais e com a
consequente interdependéncia entre eles, assentam-se as bases
para futuros governos transnacionais que poderdo servir como
unidades federativas de uma administragio mundial a ser
constituida.

A globalizagdo constitui-se, desde sua 1.* fase (1450-1850), em
um fendmeno que atingiu todas as regides do planeta.

Um dos efeitos relativos produzidos pela modernizacdo e pelo
aumento da competitividade das empresas globalizadas foi o
desemprego.

Desde o inicio do processo de globalizacdo, os grandes mercados
mundiais ou blocos comerciais constituem uma das caracteristicas
desse processo.

Um dos grandes problemas do mundo atual é que, com o

aumento da populagéo e da producdo, aumentou o consumo

de energia. A respeito desse assunto, julgue os itens

subsequentes.

102

103

104

105

A natureza geologica criou areas e bacias sedimentares
ricas em petrdleo. Hoje, no Brasil, as bacias de
Campos, Santos e Espirito Santo sdo as principais

produtoras nacionais de petrdleo.

O uso de energia solar como fonte alternativa de
energia ¢ importante na preservacdo do meio ambiente,
pois possui inimeras vantagens sobre as outras formas
de obtencdo de energia, como ndo ser poluente, ndo
contribuir com o agravamento do efeito estufa, e ndo
necessitar de turbinas ou geradores para a produgio de

energia elétrica.

Desde sua criagdo, em 1960, a Organizacdo dos Paises
Exportadores de Petroleo (OPEP) tem sido uma
instituicdo com grande forca e importancia, fazendo do

petroleo a sua principal arma.

A exploragdo do imenso potencial energético brasileiro
¢ incentivada por paises centrais, de clima temperado,
com a finalidade de romperem com a dependéncia em

relacdo ao petréleo.

O processo de ocupagio do planeta ¢ bastante diversificado.

Essavariagfo esta relacionada a grande diversidade cultural,

ao desenvolvimento econdmico desigual e também as

caracteristicas demograficas das diferentes regides. Com

relagdo a esse assunto, julgue os itens que se seguem.

106

107

108

Ao reconstruir a historia dos grupos étnicos existentes
no mundo, por meio de sua lingua e seus costumes, fica
claro que alguns desses grupos ndo apresentam mistura

racial, tal como a casta dos hindus.

A primeira etapa da revolucdo demografica —
conhecida por transi¢do demografica — caracteriza-se
pela ocorréncia de baixas taxas de natalidade e
mortalidade, resultando em baixissimo crescimento

populacional.

A densidade média de ocupagdo do planeta esconde
profundas disparidades que, em todas as escalas,

diferenciam os espagos em fungdo de seu povoamento.
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Piramide etaria absoluta— 2010
idade (anos)

80
70
60
homens mulheres
50
40
30
20
10
0
2.000.000 1.500.000 1.000.000 500.000 0 500.000 1.000.000 1.500.000 2.000.000
populagdo
Piramide etaria absoluta — 2030
idade (anos)
80
70
60
homens mulheres

50
40
30
20

10
Q

2.000.000 1.500.000 1.000.000 500.000 0 500.000 1.000.000 1.500.000 2.000.000
populacdo

Internet: <www.ibge.gov.br> (com adaptagdes)

Considerando os graficos acima que apresentam as proje¢des
para a populagdo brasileira para os anos de 2010 e 2030,
julgue o item abaixo.

109 Se forem confirmadas as projecdes apresentadas, a
populagio brasileira de mulheres com 80 anos de idade
sera menor que 500.000 em 2010, e maior que 500.000
em 2030.

| RASCUNHO ! 1

E cada vez mais evidente que o homem, & medida que ocupa os
espacos na Terra, contribui para a conhecida degradagdo ambiental.
A respeito desse assunto, julgue os itens a seguir.

110

m

112

13

114

Embora o excesso de sons nos grandes centros urbanos — dos
veiculos automotivos, fabricas, obras nas ruas, grande
movimento de pessoas e propaganda comercial ruidosa— possa
ocasionar neuroses na populacdo e progressiva diminui¢io da
capacidade auditiva, o barulho nio pode ser considerado como
problema das metrépoles.

A politica ambiental governamental, por ndo possuir interfaces
com as demais politicas publicas que promovem o uso dos
recursos, € responsabilidade exclusiva dos 6rgdos ambientais.

A poluicdo atmosférica estd associada a presenga de gases
toxicos e particulas solidas no ar. As suas principais causas sdo
a eliminacdo de residuos por industrias siderdrgicas,
petroquimicas, de cimento, entre outras, assim como a queima de
carvdo e petréleo em usinas, automoveis e sistemas de
aquecimento doméstico.

O aproveitamento da sabedoria dos povos nativos, permitindo
que o processo de desenvolvimento ndo modifique seus valores
culturais, mas preserve-os e valorize-os, constitui-se em uma das
dimensdes do desenvolvimento sustentavel.

A contaminagdo de alimentos por produtos quimicos nocivos a
satde humana, como agrotoxicos, adubos quimicos, hormoénios
e medicamentos aplicados comumente ao gado, é considerada
problema ambiental.

A respeito do territorio brasileiro, sua formagao e suas caracteristicas
sociais, julgue os itens que se seguem.

115

116

117

118

119

120

O problema da habita¢do popular urbana no Brasil comegou na
segunda metade do século XIX, com a defini¢do de garantias
legais para a propriedade privada da terra (1850), aboli¢do da
escraviddo (1888) e inicio do éxodo rural.

A legislagdo existente no Brasil para a coleta e o
reaproveitamento de residuos eletroeletronicos (celulares,
computadores, impressoras, entre outros) evita que esses residuos
sejam dispostos nos aterros sanitarios e lixdes.

Os espagos geograficos brasileiros surgiram com a inser¢do do
pais no nascente capitalismo europeu do século XV e XVI.

O gréfico abaixo mostra que a renda controlada pelas pessoas
que sfo os 50% mais ricos da populagéo é praticamente igual a
do 1% mais pobre.

Renda mensal familiar no Brasil, por membro
da familia, em 2006

mais de 5 5,7
salarios minimos
de3as 6,0
salarios minimos
de2a3 83
salarios minimos
dela2 233

salarios minimos
até 1
salario minimo 8
I 1 | | | | |
0 10 20 30 40 50 60

Fonte: Pnad 2006/IBGE

A répida urbanizag@o pela qual passou a sociedade brasileira de
1960 a 2000 coincidiu com o fim de um periodo de maior
expansdo da economia brasileira. Desse modo, as cidades passam
a retratar e reproduzir as desigualdades e injustigas sociais.

A Lei de Terras de 1850 serviu para reafirmar o latifundio no
Brasil.
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PROVA DE REDAGAO

* Estaprovavale 10 pontos. Nela, faga o que se pede, usando os espagos indicados no presente caderno para rascunho. Em seguida,
transcreva os textos para o CADERNO DE TEXTOS DEFINITIVOS DA PROVA DE REDACAO, nos locais apropriados,
pois néo serio avaliados fragmentos de texto escritos em locais indevidos.

*  Qualquer fragmento de texto além da extensdo méaxima de trinta linhas para cada questdo sera desconsiderado.

* Nocaderno de textos definitivos, identifique-se apenas no cabegalho constante da capa do caderno, pois néo sera avaliado texto
que tenha qualquer assinatura ou marca identificadora fora do local apropriado. Ao texto que contenha outra forma de

identificacdo sera atribuida nota zero, correspondente a identificag@o do candidato em local indevido.

O promotor antimafia italiano Fausto Zuccarelli diz que tdo importante quanto combater
o terrorismo é enfrentar o crime organizado e suas ferramentas de financiamento. "O lucro é
uma motivagdo tao forte quanto a religidao”, afirma. Para ele, "o crime organizado distorce o
mercado, aumenta a riqueza de poucos e a pobreza de todos os outros e atenta contra os
direitos humanos. Se a seguranca ndo é garantida, os direitos fundamentais a vida e a
liberdade estdo ameacados". Para o promotor italiano, ¢ dificil progredir no combate ao crime
organizado transnacional, "em primeiro lugar, porque as investigagdes sdo complexas. Em
segundo, ndo ha ainda suficiente harmonia nas legislagdes nacionais. Cada pais tem a sua. Em
terceiro, infelizmente, em muitas partes do mundo, grupos criminosos sdo coligados ao poder
politico, econémico e ha muita corrupgdo. Isso impede que se alcancem os resultados no
combate".

O Estado de S. Paulo, 4/1/2009, p. A6 (com adaptagdes)

Considerando que o texto acima tem carater motivador, redija um texto dissertativo acerca do seguinte tema.

Crime organizado e terror: a sociedade em perigo

Ao elaborar seu texto, aborde, necessariamente, os seguintes aspectos:

» o terrorismo, o crime organizado e a violéncia como método de acdo;
» as dificuldades existentes no combate ao crime organizado global;

» corrupgdo e crime organizado infiltrado no Estado.
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